高二年地理科阶段测试卷
考试时间：70分钟     满分100分        

一、单项选择题：（22小题，共44分）
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区域既可以按自然要素划分，也可以按人文要素划分。我国地域广阔，各区域间差异明显。读“我国三大自然区划分图”，完成1-2题。

1．有关I，II，III三个自然区的叙述，正确的是(   )
A．II区比III区纬度高，故热量较III少

B．III区比II区纬度低，故太阳光照比II区强

C．III区与I区南部距海远近不同，故以400mm等降水量线为两区界线

D．II区比I区北部降水少，故[image: image19.png]


以400mm等降水量线为两区界线

2．地理界线P南北两侧种植业不同，主要原因是(   )
A．地形条件不同      B．水热条件不同   C．土壤条件不同    D．光照条件不同

某共享单车“打开手机应用，就可实时查看在线单车情况。在骑行过程中，时钟模块计时，定位模块记录车辆位置，骑行结束后，APP上显示骑行时间、费用，骑行的路线和距离。”据[image: image2.png]n
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此回答3-4题。
3. 骑行此“共享单车”可能使用的地理信息技术是（   ）
  A.GIS和GPS        B. RS和GPS       C. 3S          D. GIS和RS
4. 共享单车的推广使用，其产生的影响主要有（   ） 

①城市空气质量有所改善       ②城区交通拥堵有所缓解 

③城市公交客流大大减少       ④城市交通规划有所调整 

①②③          B．②③④        C．①③④      D．①②④

201 7年7月15日，“发展中国家沙漠化研究与治理国际培训班”在兰州开班。来自丝绸之路经济带沿线国家乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、巴基斯坦等9个国家的20余位学员在培训期间接受中国沙漠化治理经验与技术培训。据此完成5-7题。

5. 我国下列土地荒漠化类型与发生地区搭配正确的是(   )
A. 红色荒漠化一青藏高原    B. 石质荒漠化一云贵高原

C. 次生盐渍化一南方低山丘陵    D. 土地沙漠化一东北平原

6. 预防干旱地区流沙掩埋公路或铁路的有效措施包括(   )
①建设以阻沙栅栏、平铺草方格沙障为主的阻固结合机械防沙体系②公路两侧建立绿色走廊③绿洲边缘丘间低地及沙丘上营造固沙片林④绿洲外围前沿地带封沙育草

A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④

7. 推进沙漠化地区可持续发展的最为合理措施是(   )
A. 在干旱地区大力发展植树造林    B. 大规模封沙育草
C. 利用独特的沙漠景观和文化，发展旅游业    D. 在绿洲区大规模放牧

2015 年年初，农业部发布消息称，今后要推进土豆主粮化，土豆将成为我国第四大主粮作物。内蒙古乌兰察布市生产的马铃薯产量高、品质优，被称为“中国马铃薯之都”。读我国马铃薯优势产区分布图。据此回答8～9题。
8．据材料和所学知识判断，乌兰察布市马铃薯品质优良的原因主要有(   )
①光照充足        ②热量充足    ③黑钙土很肥沃    ④夜晚温度低
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⑤灌溉水源充足       ⑥病虫害较少
A. ①④⑤    B. ②③④    C. ④⑤⑥    D. ①③⑥
9．马铃薯优势产区多为贫困地区。关于 a、 b、c、d 四处生态问题因果关系正确的是(   ) 
A. a 处山地过度开垦，石漠化现象严重    

B. b 处过度围滩造田，湿地大面积破坏
C. c 处草地过度放牧，水土流失严重      

D. d 处开发多年冻土 ,黑土大量流失
某同学在旅行途中，通过搜索了解到所在区域(下表中P区城) 气候特征，并将其与华北平原气候特征进行对比制成下表。读表，完成10-12题。
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10.该区域可能是(   )
A.成都平原    B.渭河平原    C.东北平原          D.长江中下游平原

11.该区域是我国重要的农业区，其农业发展的不利因素是(   )
A.水资源缺乏   B.光照不足   C.早涝频繁          D.热量不足

12.该区域适宜种植的经济作物是(   )
A.棉花         B.苹果      C.荔枝               D.柑橘
读“我国三种资源跨区城调配示意图”。据此完成13-15题。
13.关于①资源调配线路的叙述，正确的是

A.经过我国地势的三级阶梯         B.穿越两类陆地自然带

C.目标市场位于海南               D.资源主要来自我国新疆和中亚
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14.②资源调配线路建设的不利条件是(   )
A.受地势影响抽水北送                        

B.污染严重，水质差

C.开挖新河道，建设成本高                  

D.加大海河的防洪压力

15.③资源跨区域调配工程对输入地的直接影响是(   )
A.改善大气环境质量                       

B.出口加工工业比重增加    C.外来务工人员明显增加      D.电子工业升级换代

阿迪达斯是德国著名运动用品制造商，1980年开始关注中国体育用品市场，后逐渐将其生产线转入中国东莞、中山等城市，到2006年．阿迪达斯在中国建立了世界范围内产能最大的生产流水线．然而，2012年左右，印度尼西[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




亚开始超越中国成为了阿迪达斯全球产能最大的制造国家。2017年．阿迪达斯公司更是宣布重回德国开设智能机器人制造运动鞋工厂。据此完成16～18题。
16．1980年阿迪达斯开始关注中国市场的形式最可能是(   )
A. 进行品牌推广    B. 建立仓储中心    C. 建设生产中心    D. 设立研发中心
17．促使阿迪达斯代工厂从中国向印度尼西亚转移的主要原因是印度尼西亚(   )
A. 市场更加广阔    B. 劳动力更加廉价   C. 交通更加便捷    D. 科技更加先进
18．与印度尼西亚生产线相比．德国智能机器人生产的优势有(   )
①生产周期缩短②原料浪费减少③员工监管不便④工资占比大
A. ①②    B. ③④    C. ①③    D. ②④
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  19.  某地理课外活动小组对该地区的高度数据进行采集,得出的正确结论是（  ）
①图中河流径流量季节变化大，年际变化小;
②A处陡崖的相对高度为520米;
③该地区陆地上的最大高差大于500米;
④图中山脊走向大致为西北东南
⑤A、B、C、D四地中最佳的海上日出观赏地点是D 
⑥该地区的主要地形类型为低缓高原 
A．①②⑥     B．①③⑥      C．③④      D．①③④⑤
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下图为我国东南某地区等坡度线（地表坡度值相等的点连成的线）图，图中数字代表坡度（坡面与水平面的夹角）。读图，完成20-21题。

20．甲、乙、丙、丁四地中，等高线最密集的是(   )
A．甲             B．乙              C．丙                D．丁

21．图示区域(   )
A．P地坡度最陡                 B．河流从西北流向东南
C．最大高差小于35米            D．Q地位于阳坡,光照条件较好

22．根据下图,下列相关说法正确的是(   )
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A．若海平面均一，③区域距地心比①区域稍长

B．③区域位于①区域的东北方向

C．③区域位于北半球、东半球

D．②区域到③区域最近航线是先向东北、后向东南

高二年地理阶段测试卷
考试时间：70分钟   满分100分                     

班级_______________     姓名____________     成绩_____________
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二、综合题：（3大题，共56分）
23．（20分）阅读材料，回答下列问题：茶树具有喜温畏寒、喜湿恶水、喜光怕晒、喜酸怕碱的特征。斯里兰卡因为得天独厚的自然条件使它成为世界三大产茶区之一，但茶叶生产的波动性也较大，锡兰红茶是其重要的出口产品。
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分析斯里兰卡的地形特征。（4分）

斯里兰卡优质红茶主要产于中、南部海拔1000m以上地区，试分析其原因。（8分）

（3）指出该国茶叶生产波动性较大的自然原因，并分析发展茶叶生产带来的积极影响。（8分）

 24、（12分）阅读材料，回答下列问题：

材料一：日本靠近日本海一侧以及从本州北部到北海道地区,由于经常出现大雪天气,因而在日语中被称为"豪雪地带"。日本“特别豪雪地带”吸引了来自世界各地的游人，但大雪天气也会带来自然灾害。

材料二： 日本岐阜县白川乡是日本有名的“豪雪地带”，曾经有过积雪53cm的记录，白川乡有日本规模最大的“合掌造”村落，“合掌造”是日本一种独特的传统民居，为木造建筑物，不用一根钉子，屋顶以七八十厘米的茅草覆盖，呈“人”字形，两侧约有600夹角，如同双手合十，因此得名。1995年12月“合掌造”被列为世界文化遗产，还被誉为“现实世界的童话屋”，每年吸引众多游客去观光。
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读日本简图，从纬度位置、海陆位置、和板块位置三方面描述日本的地理位置特点（3分）
分析日本“豪雪地带”降雪量“特别豪”的主要原因（4分）

（3）简述形成“合掌造”民居建筑特色的自然原因（5分）

31.阅读下列图文材料，回答问题(24 分)。

2016年11月3 日20时43分，我国最大推力新一代运载火箭“长征五号”在中国文昌航天发射场点火升空。“长征五号”火箭又称“大火箭”，其直径5米，长度接近57米，竖起有20层楼高，而传统火箭受陆路运输、技术等条件的限制，直径限制在3.5米以内。

“大火箭”核心技术具有完全自主知识产权，共采用247项核心关键新技术,新技术比例几乎达到100%。其使用零部件多达十几万个,设计量是以往火箭的3.5 倍以上。

“大火箭”在天津市滨海新区的新一代大推力运载火箭产业化基地进行研发、生产。2016年8月26日,两艘远望号专用火箭运输船从天津港起航，将装有长五火箭有关设备的40件超大集装箱运往海南文昌发射场。

(1)分析新一代大推力运载火箭产业化基地落户天津的原因。(6分)
(2)分析“大火箭”的运输采用海运的原因，并从自然地理角度说出此次运输过程中可能遇到的困难。(12分)
(3)简述海南文昌发射基地建设对当地社会经济发展带来的积极影响。(6分)

高二年地理阶段测试卷
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23. （1）斯里兰卡北部海拔多在 200 米以下，中南部海拔多在 500 米以上，地形以平原和山地为主；地势中部偏南较高，四周较低；西北部等高线稀疏，地形相对平坦；东南部等高线密集，地形比较陡峻。（4分）海岸线北部较曲折，多岛屿、海湾；南部较平直。
（2）中、南部地形多山地，排水良好；土壤呈酸性，利于茶树生长；海拔较高，多地形雨，降水丰富，云雾多；气温日较差较大，有利于积累有机物多，品质好。（8分）

（3）自然原因：热带季风气候降水季节变化大、年际变化大，容易引起旱涝灾害。（2 分）易受飓风影响。
积极影响：促进当地的经济发展，增加外汇收入；增加就业机会，提高当地居民收入；茶田梯田也有利于保持水土，保护生态环境（6分）
24．（1）日本大部分地区位于北半球中纬度地区，属于北温带（1分）；位于亚洲东部、太平洋西岸的岛国（1分）；位于亚欧板块和太平洋板块的(消亡)交界处(1分)
（2）“特别豪雪地区”多山地丘陵，位于季风气候区，纬度较高，冬季气温低，冬季受西北季风影响，西北季风从日本海带来大量水汽，经过暖流上空增温增湿，遇地形阻挡抬升，降雪量大。 (4分)
（3）“合[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




掌造”村落位于冬季风迎风坡，冬季多暴雪，“合掌造”屋顶厚且坡度大，雪不易堆积；日本多地震，“合掌造”建筑结构支撑作用强，不易倒塌；“合掌造”的建材是木材和茅草，发生地震对人员伤害较小 (5分)
25.（共24分）

（1）（共8分）位于环渤海沿岸，靠近首都，地理位置优越；海陆交通发达；经济发达，资金雄厚；工业基础和社会协作条件好[image: image12.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




；高校和科研机构多，科技发达，创新环境较好；劳动力素质高；国家政策的大力支持（任答4点得8分）

（2）（共10分）原因（共8分）：天津和文昌均为港口城市，“大火箭”体积大、重量大（2分）（铁路、公路等运输方式不能满足其运输要求）；海运的运量大、运费低（2分），超大集装[image: image13.png]n
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箭运输船只，专业性、安全性强，有利于“大火箭”的运输（2分）。

困难：8月份我国沿海地区台风等气象灾害多发，风险大（2分）。
（3）（共6分）带动旅游业以及其他第三产业的发展；增加就业机会；带动交通、房地产等基础设施的建设；带动教育、科技、文化以及农业的发展；促进当地产业结构的优化等。（任答三点得6分）

豪雪地带景观





“合掌造”民居





日本特别豪雪地带示意图
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